

En la capital.	4 50	ptas.	trimestre
fuera de la capital.	5	id.	id.
Ultramar en oro.	18	id.	semestre
id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7 50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y 4.ª los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORÉTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 9 de Noviembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.127

Lo de Melilla.

EL BATALLÓN DISCIPLINARIO.

Una carta.

El conocido escritor africanista D. Francisco de P. Rojas, ha dirigido á nuestro colega *El Noticiero Universal* de Barcelona una carta felicitándole por haber propuesto que la prensa de Barcelona pida el indulto de los valientes soldados del Disiplinario de Melilla, como el mejor premio que puede concedérseles por sus heroicidades.

Habla también el Sr. Rojas de los grandes servicios que á la patria y en momentos difíciles han prestado, prestan y prestarán los confinados en aquel presidio, consignando por experiencia de 32 años de conocer la costa rifeña el gran temor que á los moros inspiran esos hombres curtidos á los peligros, indiferentes á la muerte, y que cuando hay guerra luchan por patriotismo y por la esperanza de recobrar algo de la libertad perdida.

Recuerda el comunicante la pragmática real expedida en tiempos no muy lejanos, disponiendo que las viudas de los confinados que muriesen en Melilla tuviesen pensión pagada por el Tesoro «por los eminentes servicios que desde tiempo inmemorial habían prestado con las armas en la mano, defendiendo la bandera española en el más potente territorio de Marruecos.»

En su carta hace el Sr. Rojas grandes elogios del coronel retirado Sr. Careaga, «quien cuando le conoció en Ceuta—dice—en activo servicio, se le citaba como modelo de militares valientes y entendidos, formando parte de aquel Regimiento Fijo que era la admiración de los ingleses cuando éstos iban á ver salir de misa á nuestros soldados, haciendo esprofeso un viaje todos los domingos. Por cierto que en el Fijo había una compañía mandada por el padre del hoy teniente coronel Cano, que tan bien se porta en la campaña, compuesta por 200 hombres de bigotes retorcidos, de los que aún se acuerdan los moros de Melilla, pues buenas zurras les dieron en las épocas en que el Fijo turnaba en la guarnición de los presidios menores. El Sr. Careaga lo sabe lo mismo que yo, puesto que los mandaba.»

Los disciplinarios.

No son, como creen algunos, los soldados disciplinarios hombres que merezcan vivir alejados de la sociedad.

La mayor parte de ellos han sido arrojados allí con el estigma de castigados por el gran delito de embriaguez; que más que delito, cuando solo en esto para, es una desgracia que tienen en España muchos hombres, sin que por esto vivan castigados y alejados de la sociedad.

El batallón Disciplinario en su mayor parte está compuesto de hombres procedentes de la Guardia civil y Carabineros.

Hay además muchos que han servido en los cuerpos de infantería, caballería y artillería. Entre esos, los hay que han sido cabos y hasta sargentos. Todos ellos están allí por faltas insignificantes para la sociedad, pero que el Código militar castiga con severidad.

Hay soldados en el batallón disciplinario que pueden ser abuelos. Muchos de ellos están casados y tienen hijos.

Su situación, gracias á los hermosos sentimientos de su jefe Sr. Mir y de los oficiales todos, no es tan desesperada; pues éstos, compadecidos de tan triste estado, procuran aliviar como pueden á las familias de esos soldados, sin cuya ayuda no podrían los pobres, con 15 céntimos de sobras que tienen como todos los soldados, dar de comer á sus esposas é hijos.

Un confinado valiente.

Uno de los presidiarios que mejor se ha portado en el último ataque de los moros,

es el penado Francisco Giorla Chaves, que luchó cuerpo á cuerpo con un numeroso grupo de moros en la acción del día 30, haciendo heroicidades y dando muerte á varios.

Este penado es de Cádiz, donde ejercía el oficio de barbero.

Hará unos nueve años asesinó á su mujer al salir de la casa donde ésta servía.

El hecho ocurrió en la noche del 1.º de noviembre, fecha en que Cádiz conmemora la inundación que sufrió la misma.

Giorla fué sentenciado á la última pena, y ya en el patibulo y sentado en el banquillo y con el garrote puesto al cuello, pudo deshacerse de las ligaduras que le sujetaban, diciendo:

—¡A mí nadie me ahorca!

El verdugo de Sevilla, conocido por el tío Pepe, manifestó á la autoridad competente que se encontraba incapaz de efectuar la ejecución.

El referido Giorla estuvo en el tablado más de media hora, hasta que se dispuso fuera trasladado nuevamente á la capilla.

Se formó entonces causa en Cádiz al juez, al alcalde y otras autoridades, como también al ejecutor de la justicia.

El gobierno indultó á Giorla, siendo este conducido al penal de Ceuta, y de aquí, por faltas cometidas, fué trasladado después á Melilla.

Giorla llegó á este nuevo penal, donde hace tres años efectuaba el servicio de cocinero.

Por cierto que tiene una cicatriz en la nariz, que dice le fué causada por la argolla del garrote, lo cual no es cierto.

Del presidio de Melilla se ha fugado dos veces, internándose en las kábilas, que le entregaron ambas veces á las autoridades de Melilla.

Madrid 7.—Pocas novedades pueden comunicarse, excepto la llegada de nuevos refuerzos y de material de guerra.

Los rifeños continúan en grupos numerosos dominando en el campo y por la noche se acercan á las murallas; pero como el reflector eléctrico del «Conde de Venadito» descubre su presencia, dando lugar á que la guarnición pueda disparar contra ellos, para evitarlo, huyen precipitadamente.

Los moros encienden muchas hogueras y están muy animosos, pareciendo que confían en algo.

Las tropas están deseosas de darles un escarmiento, como así se efectuará una vez hayan llegado más fuerzas.

Mezquita destruida.

El domingo por la tarde los cañones de los fuertes y del «Conde de Venadito» acabaron de destruir la Mezquita, Sidi Aguarriach y la casería de la misma.

El vapor «Sevilla» ha desembarcado allí 4.000 granadas.

Cabrerizas.

Se ha preparado para hoy el aprovisionamiento del fuerte de Cabrerizas. Lo hará una numerosa fuerza al mando del general Ortega. Se recogerán los cadáveres que hay allí y se arreglará el teléfono, que fué cortado por los moros. En esta acción jugará la caballería.

Confírmase que se halla en situación comprometida nuestra plaza del Peñón de la Gomera. A dicha posesión ha sido enviado el vapor «Sevilla» con agua y viveres para la guarnición. Dicho buque va escoltado por el crucero «Isla de Cuba».

Nuevo combate.

Madrid 8.—Dícese que ayer ocurrió un serio combate entre una división española y los moros. Nuestras tropas custodiaban un convoy que se dirigía á Cabrerizas Altas.

El cable de Melilla sigue interrumpido.

El embajador de Francia.

Es objeto de varios comentarios la con-

ferencia celebrada por el ministro de Estado y el embajador de Francia.

Si bien se guarda mucha reserva, afirmase que el embajador ha declarado oficialmente que la república vecina no pondrá obstáculo alguno á la gestión de España en Marruecos, antes al contrario que facilitará su acción.

Melilla 8.—Como el encono de los moros contra la construcción del fuerte Sidi Guariach consistía porque éste dominaría la Mezquita, el general Macías resolvió destruirla por completo; en efecto, durante el día de ayer, 7, los fuertes dispararon contra la misma, quedando solo en pie algunos lienzos de pared. Ahora se verá si los moros tendrán empeño en sostener lo que ya no existe y que lo consideraban sagrado.

Hoy se efectuará el aprovisionamiento de los fuertes. Créese que habrá necesidad de sostener un rudo combate, especialmente para llegar el convoy á Cabrerizas Altas.

El jefe militar de Ceuta ha pedido refuerzos al general Lopez Dominguez, porque los moros de Anguera están agitadísimos; se prepara el regimiento de la Reina para que vaya allí.

Síguese creyendo que hoy se librará un combate en Melilla.

El Gobierno cree que dentro cinco días llegará á Tánger el sultán de Marruecos.

Desde Madrid.

6 de Octubre de 1893.

Momentáneamente se han olvidado los importantes sucesos de Melilla, á causa de la impresión que en el corazón de las gentes ha producido la aterradora catástrofe de Santander, al lado de la cual nada son las que de algún tiempo á esta parte sufre nuestra desgraciada patria.

El Gobierno ha enviado á uno de los individuos que lo componen, al Sr. Gamazo, con objeto de que se entere minuciosamente de lo que en Santander ha ocurrido, para decretar los oportunos auxilios.

Las operaciones en Melilla continúan interrumpidas, esperándose para comenzarlas, el recibo de los diez mil fusiles Mauser que ya están á bordo del crucero *Reina Mercedes*. Este saldrá mañana de Bremen, conduciendo además nuevecientos mil cartuchos, todo lo cual estará en breve en Melilla. Dicho crucero no conduce más cartuchos por no haberlo creído prudente su capitán, de acuerdo con el ministro de Marina Sr. Pasquin. El resto del armamento y algunos fusiles más, los traerá á España otro buque de nuestra escuadra que en breve partirá con tal objeto.

El general Macías ha pedido más material de campaña que de un momento á otro le será remitido, así como aparatos destiladores con objeto de que en ningún momento pueda carecerse en Melilla de agua. Con este objeto, se ha dispuesto que los destiladores de Nurmandy, de que están provistos nuestros barcos de guerra, provean de agua al ejército y á la población. Dichos destiladores pueden producir ochocientos mil litros diarios de excelente agua.

Dícese que en algunos puntos piensan unirse conservadores y liberales para las próximas elecciones municipales, pero la noticia merece confirmarse, toda vez que ambos partidos han designado candidatos propios y piensan luchar enérgicamente para lograr su triunfo.

Los preparativos para dichas elecciones continúan sin descanso, trabajándose en todas partes con la mayor actividad, haciendo todo suponer que la lucha será extremadamente reñida.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m.—*Istolacio*.

¡QUÉ INFAMES!

Una nueva hecatombe vino ayer á acongojar el ánimo y á llenar de luto el corazón. No se trata de un caso fortuito de esos que inesperadamente llevan la alarma á todas partes, si no de un nuevo crimen perpetrado por esos infames que, á nombre de una escuela detestable, quieren regenerar el mundo esterminando á la sociedad á nombre del proletariado que los detesta por el fin que persiguen con medios tan reprochables.

Pero dejemos á un lado consideraciones que no caben en momentos como los actuales, y veámos de trasladar á estas columnas cuanto la prensa de Barcelona nos refirió ayer poseída de verdadera amargura.

La mano trémula, llenos de horror y poseídos de una indignación sin límites, no acertamos á comenzar el relato del espantoso crimen cometido anoche en el Liceo.

Por testigos presenciales, cuyas referencias, entrecortadas por la emoción, hubimos de recoger de grupo en grupo, podemos precisar el momento en que la mano criminal y alevé cometió el bárbaro y cobarde atentado.

Serian poco más ó menos las once y había comenzado el segundo acto de «Guillermo Tell» cuando, apenas extinguidas las armonías del dúo de tenor y tiple, oyóse una estruendosa detonación.

Era un petardo que había estallado en la butaca de la fila 14 de platea, debajo de las butacas 18 ó 19 del anfiteatro.

Imposible pintar el aspecto que en aquel instante de pánico indecible, y de angustia general presintió la brillante sala; imposible describir las escenas que en un minuto se desarrollaron—entre la sorpresa y el terror de todos—en el inmenso coliseo, lleno completamente.

Un testigo, el primero que salió quizás del teatro, demudado el rostro, relatónos el trágico suceso, en estos horripilantes términos: Un estruendo tremendo.

Una humareda llenando la gran sala, con espeso y siniestro velo.

Gritos estentóreos, ayes de dolor; las gentes levantándose alocadas y aterrorizadas.

Luego el cuadro espantoso; varias personas extendidas en las butacas y en el pasillo, chorreando sangre.

La confusión del primer momento es indescriptible.

Inmediatamente se oyeron potentes voces recomendando calma y serenidad. Por fortuna no faltó toda la que posible era en tan angustioso trance.

La salida precipitada del teatro iba á causar muchísimas víctimas más, pero se impuso la serenidad y la platea se desalojó con relativo orden.

Abriéronse todas las puertas del gran teatro, y los primeros espectadores que llegaron á la calle transmitieron, con la rapidez del rayo, la noticia de lo que acababa de ocurrir.

Los agentes de la autoridad dieron la voz de alarma, tocando los pitos.

Desde la calle numerosas personas se lanzaron dentro del teatro, para prestar los auxilios que fueran necesarios.

Imposible precisar cuantos individuos se portaron como verdaderos héroes. Los dependientes del teatro se multiplicaron para atender á todas partes.

Cinco minutos después

penetramos en el local, y en todas partes se ofrecía á nuestra vista el espectáculo más horrible.

En el vestíbulo era ya todo sangre y desolación. Señoras desmayadas en los divanes, tintas en sangre sus vestiduras de gala, llantos y gritos desgarradores de hijas buscando á sus madres, esposas á sus esposos, caballeros yendo y corriendo semi-alelados preguntando por las personas de su familia. La escalera de la parte derecha, entrando desde la calle, mostraba huellas sangrientas de las pisadas de las personas que descendían.

Al llegar al pasillo, aquel cuadro horrible subía considerablemente de tono. Junto á la primera ventana de la derecha, sobre el pa-

vimiento, un charco de sangre considerable impresionaba vivamente.

Nos dirigimos á la platea por la puerta central que conduce al pasillo.

Los agentes de la autoridad desalojaban aquella dependencia.

El horror llegaba allí al límite.

Las primeras filas de butacas estaban unas sobre otras.

En las primeras filas de la parte derecha de la platea, de la 11 á la 14, era imposible fijar los ojos sin que una exclamación de terror saliera de los labios.

Rígidos y sangrientos, con los cuerpos destrozados por todas partes, siete seres humanos—cuatro señoras y tres caballeros—eran cadáveres.

El destrozo en las butacas era muy grande.

A los pies del espectador se extendía un mar de sangre.

Muchas personas que se aventuraron á presenciar aquel cuadro de muerte y de destrozo, caían presas de excitación nerviosa.

De allí salimos, con profundísimo dolor, encaminándonos á la administración. En la primera salita había un botiquín. Los médicos consumían con avidéz los líquidos contenidos en los frascos.

También la alfombra de sangre daba á la estancia siniestro aspecto.

En una habitación contigua yacía sobre un diván un cadáver. Era una mujer mutilada atrocemente. Según se nos dijo, la fallecida era la señora esposa de D. Eduardo del Mas.

Varios médicos examinaban el cuerpo de aquella señora.

Entró un cura para prestarle los auxilios de la religión, pero era ya tarde.

Otros facultativos curaban de una fuerte herida en el cuello al señor Guardiola, cuya levita chorreaba sangre.

En un cuarto inmediato, un médico procedía á la curación de la señora de Sunyé que presentaba contusiones, de escasa gravedad, en la región superciliar y en la mejilla izquierdas.

El salón de descanso estaba convertido también en depósito de cadáveres.

En las otomanas y por el suelo contamos seis, cuatro señoras y dos caballeros.

Muchos heridos eran auxiliados allí mismo. Otros entraban en el Circulo del Liceo, donde se practicaban infinidad de curas.

La dinamita.

Ninguno de los desdichados espectadores del atentado sabían explicarlo satisfactoriamente.

Sostenían algunos que consistió en una bomba Orsini, arrojada desde uno de los pisos superiores, que fué á parar á la platea, en el punto donde queda señalado por los destrozos materiales y los cadáveres.

Otros sostenían que se trataba de un petardo de dinamita colocado en aquel punto de antemano.

Un hecho viene hasta cierto punto á fundamentar esta última afirmación.

A la media hora de estallar el explosivo, la policía encontró una bomba colocada debajo de la butaca número 30, fila 14.

Nosotros la vimos cuando la llevaba en la mano el inspector señor Ibáñez.

El hallazgo impresionó nuevamente á los que nos encontrábamos en el teatro, infundiendo temores de una nueva explosión.

Dentro del teatro habían 14 muertos. En la platea, 4 señoras y 3 caballeros; en el salón de descanso del primer piso, 4 señoras y 2 caballeros, y en la administración del teatro, 1 señora.

Con referencia á los nombres de las víctimas del atentado, que pagaron con su vida, se nos citan los siguientes:

M. Guillaume, administrador del Canal Verdon, llegado á Barcelona hace dos días para asuntos de su negocio, procedente de Marsella.

Sra. D.^a Marta Giraudier, hermana política de nuestro compañero Sr. Miquel y Badia. La Sra. Giraudier estaba embarazada de seis meses.

D. Eduardo Formiguera, D. José Figueras, Sr. Moreu, su esposa y su hija, D. Pepe Olano, esposa é hija de D. Emilio Guardiola. En este momento no podemos precisar más.

Auxilios.

De las Casas de socorro, de la Cruz Roja y de los ingenieros y artilleros, se mandaron camillas, donde se colocaron heridos y muertos.

El gobernador civil se presentó en los primeros momentos, así como el alcalde señor Henrich.

Entre los facultativos que prestaban auxilio habían los Dres. Mascaró, Sala, Juliá, Queraltó, Gatell, Balaguer, Bach, Salvat, Battle, Tutau, Sabater, Giró y Soler.

El juez instructor Sr. Corral, se presentó en el lugar de la ocurrencia, empezando la ins-

trucción de las diligencias oportunas.

El rector de la iglesia parroquial de Santa Maria del Pino también acudió prontamente, así como algunos curas, prestando los auxilios de la religión á los moribundos.

Hubo médico que auxilió á más de 30 heridos.

Imposible precisar el número de éstos. Muchos fueron curados en las farmacias inmediatas al teatro.

Presuntos autores.

Pocos momentos después de ocurrida la explosión, fué detenido en el teatro un italiano, conocido por la policía por sus ideas anárquicas.

Se nos asegura que posteriormente se han hecho otras detenciones.

Para comprobarlo y adquirir detalles, á la una y media de la madrugada uno de nuestros redactores se encaminó al Gobierno civil.

Heridos.

La primera persona herida sacada del teatro, fué la hermana de la tiple, Sra. Mauri Damerini. Animosos jóvenes condujéronla en brazos hasta el Hotel Falcón, donde la dejamos moribunda, con un espantoso agujero en la sien, mortal de necesidad. El oficial del Ayuntamiento de Manresa, D. Arsenio Vila, puede decirse que cerró los ojos de la infeliz que, bañada en sangre, exhaló un suspiro y en una mirada última de indecible ternura despidióse de la hermana que idolatraba.

En nuestras notas figuran las siguientes:

Auxiliados en la casa de socorro de la calle de Barbarrá por los médicos Dres. Garcos, Esteve y Canudas:

Un caballero, cuyo nombre se ignora, que llevaba en la camisa las iniciales L. R., presentaba una herida contusa en la abultadura izquierda del frontal, con salida de la masa encefálica. Falleció á los pocos momentos de entrar en la casa.

Pedro Oliva, de 19 años, soltero, vive calle de Bailén, 59, 1.º, 2.º, tiene una herida contusa en ambas manos, muslo derecho, barba y en la pierna derecha.

Luisa Contí, italiana, tiene 20 años, soltera, artista, vive Aribau, 61, 2.º, herida contusa en el occipucio.

José Ferrán, de 41 años, casado, vive Mallorca, 342, 4.º, 2.º, tiene una herida contusa profunda en el globo del ojo con destrucción y hundimiento de los huesos de la parte derecha de la nariz.

Bernardo Genser, 21 años, soltero, vive Rambla de Estudios, 5, 2.º, 1.º; herida contusa en la región temporal derecha.

Augusto Crantes, 28 años, soltero, vive Provença, 28, 2.º.

Curados en otros sitios: D. Antonio Nicolau, heridas en un brazo, en la región temporal y tres en la espalda. Srta. de Monteys y Sra. García Faria, dos heridas en la región temporal. Señora de Plana, idem. Sra. de D. Ramón Morera, idem. D. Domingo Guardiola, herida leve. Sra. Sunyé, leve. Sra. de Azpiazú, leve. Sra. Morera, hermana política del Sr. Farguell. Sra. de Formiguera. D. Emilio Guardiola.

En el Circulo del Liceo.

El Circulo del Liceo, á los pocos minutos de ocurrida la explosión, invadióse por completo; en un momento quedó convertido en hospital de sangre, presentando un cuadro aterrador.

Por la puerta que comunica al salón de descanso del teatro con el Circulo, entraban palidos la mayor parte de los espectadores, muchos conduciendo heridos, caras ensangrentadas, señoras sin sentidos, tintos en sangre los ricos trajes claros.

Entretanto bajaban por la escalerilla del Circulo muchos heridos, vendadas las cabezas ó ensangrentada la cara y el pecho, apoyándose en los brazos de algún médico, muchas señoras desmayadas por el susto ó heridas, que inspiraban la más viva compasión.

Los artistas en el momento de ocurrir la explosión, saltaron por encima de la orquesta á prestar socorros donde eran necesarios.

Parece está comprobado que arrojaron las bombas desde uno de los pisos superiores.

En el Gobierno civil.

Pocos momentos después de la explosión, fué detenido en la platea del Liceo el súbdito italiano Alberto Saldani, á quien se le ocupó un pañuelo que tenía impresas algunas señales como si fueran de los pistones de la bomba que fué hallada cerca de la fila 14 en la parte derecha del teatro. Este se llevaba el abrigo de una señora.

También fué detenido el francés Juan Aragón, muy conocido como exaltado anarquista.

A Saldani le detuvo el guardia Dalceta y á Aragón el inspector Sr. Tressols.

El Sr. Gobernador había puesto más policía que en los días ordinarios, para prevenir un atentado que se venía prometiendo, siem-

pre que se trataba de inaugurarse el Liceo y que á pesar de esto ayer por desgracia se llevó á cabo.

Noticias de ayer tarde.

A medida que se van conociendo los detalles de tan criminal atentado, la indignación y el horror se apoderan de los ánimos.

Las consecuencias producidas por la dinamita son mucho más terribles, deplorables y desconsoladoras de lo que se decía ayer.

Los muertos pasan de veinte y los heridos de cien, sin contar los muchos contusos que procuraron ir lo más aprisa posible á sus domicilios para tranquilizar á sus familias.

Escenas desgarradoras.

Como pueden presumir nuestros lectores, desarrolláronse escenas terribles que partían el corazón de los espectadores.

En casa del señor Guardiola, en cuya familia hay cinco víctimas, no es posible decir lo que pasa. Nadie puede mitigar la pena que sufre el afligido esposo, herido, al ver los cadáveres de su mujer é hijas.

Parece, según se nos dijo, que dicho señor no acostumbra á frecuentar el Liceo y que ayer fué una casualidad el concurrir al mismo.

Esta mañana han fallecido en sus respectivos domicilios dos heridos graves y otro en el Hospital de Santa Cruz.

Asistieron con camillas gran número de soldados de artillería que ayudaron á los empleados de las casas de socorro á trasladar á los heridos á las mismas.

El Juez, señor Corral, dispuso que los cadáveres que no pudieron ser identificados fueran trasladados inmediatamente al Hospital civil, ordenando al propio tiempo que fueran custodiados por la Guardia civil.

En una de las habitaciones de la planta baja del Hospital de Santa Cruz, estaban espuestos esta mañana doce cadáveres, algunos horriblemente mutilados. De ellos, seis son de caballeros y los otros de cinco señoras y de una señorita. Han sido identificados ocho de los doce. Uno de los primeros cadáveres, es de un caballero francés, que falleció en la casa de socorro de la calle de Barbarrá. Como ya dijimos, horriblemente herida fué retirada y trasladada á la Fond. del Falcón, la hermana de la tiple señora Roelans, que falleció al poco rato.

Muchos de los heridos fueron trasladados á las farmacias, casas de socorro y dispensarios cercanos, y algunos de ellos han ya fallecido. En varias farmacias del Ensanche tuvieron que ser curados de heridas más ó menos graves muchas señoras y caballeros. Un caballero alemán fué trasladado al Hospital de la Santa Cruz, en donde continuaba esta mañana gravísimamente.

En uno de los sillones de la platea, murió una joven natural de la Habana que se había casado hace tres meses en aquella ciudad con un paisano nuestro, y que se encontraban en esta ciudad en viaje de bodas.

Parece que el presidente de la Junta del Liceo señor Collaso y Gil, manifestó al señor Gobernador civil que como hacia ya cuatro años que se amenazaba con colocar algún petardo en un día de la inauguración de temporada del Gran Teatro del Liceo, era conveniente se colocase más vigilancia que la de ordinario. El señor Larroca manifestó al señor Collaso y Gil que se concentraría toda la fuerza del distrito de la Barceloneta en número de cuarenta hombres, entre los de uniforme y los de paisano.

La policía á los pocos momentos de la explosión detuvo en la platea á un sujeto de unos treinta años y de nacionalidad italiana, quien salía con unos abrigos. Al interrogarle la policía á donde se dirigía, manifestó que su señora le había encargado que fuese á buscar los abrigos que él mismo conducía. Registrado que fué, se le encontró un pañuelo grande, en el que se notaban señales de pistones de bomba por lo cual fué puesto á disposición del juzgado de instrucción del Hospital que se hallaba en funciones de guardia y que reconoció el local, después de haber ocurrido la catástrofe.

Poco después de la detención del italiano, se capturó en los pórticos del teatro á otro individuo de nacionalidad francesa por creer que se hallaba complicado en el atentado.

La bomba que se encontró debajo de una de las butacas del teatro, tenía el tamaño de una granada, de hierro colocado y con diez y ocho chimeneas y un pistón en las estremidades de las mismas. En un centro oficial se decía esta mañana que tanto el italiano como el francés detenidos, habían sostenido relaciones amistosas con Momo, el italiano fallecido en San Martín de Provensals tiempo atrás. La bomba que no hizo explosión fué colocada en la platea por el italiano detenido.

El Sr. Larroca ha dado cuenta telegráficamente del suceso al señor ministro de la Go-

bernación y ha dispuesto que no se permita la apertura del Gran Teatro Liceo hasta que lo haya reconocido una comisión de arquitectos que formen una memoria sobre el estado de seguridad del mismo.

El Sr. Gobernador civil recogió un trozo de hierro de forma cilíndrica, de unos cuarenta centímetros de longitud. Los extremos son astillados y debió causar alguna desgracia, pues en una de las extremidades se encontraban algunos cabellos de señora y se hallaba ensangrentado.

Asegúrese que los cadáveres ascienden á treinta y que pasan de 80 los heridos.

Nuevas noticias.

Continúa el público comentando el criminal atentado. Frente al Liceo hay numerosos grupos.

La policía sigue las pesquisas de algunos anarquistas.

Los detenidos anoche afectan gran serenidad y protestan de su inocencia.

En los palcos y butacas se han encontrado algunas prendas de abrigo de varias señoras.

Dícese que alguien notó al principio del segundo acto que dos señoras habían desaparecido de las butacas que ocupaban durante el primero, cerca del sitio donde estalló la bomba. En algunas víctimas se han echado de menos varias joyas, prueba evidente de que los rateros hicieron de las suyas.

De varias personas conocidas, sabemos que han tenido que guardar cama á consecuencia del susto.

Nuevas detenciones.

Durante esta madrugada la policía ha detenido á varios sujetos conocidos como furibundos anarquistas, y que se sospecha puedan estar más ó menos complicados en el atentado criminal de anoche.

Los citados anarquistas son los siguientes: Vicente Morató y Rovira, preso en su casa. Ocupáronse periódicos y folletos anárquicos, Longe Climent, detenido en la plaza de Oriente; es francés y habíale ya procesado por hechos análogos. Bautista Cervera, tejedor; ocupáronse un cuadro con los retratos de los ajusticiados en Chicago y dos pistolas. José Climent Pascual, albañil, detenido en San Gervasio, fueron encontrados en su domicilio una lámina de Chicago y un revólver del 9 con 15 cápsulas. José Llemas Pujal, director de un periódico anarquista. Cayetano Ollé, impresor, que ha sido presidente de varios meetings anarquistas, y finalmente José Paladí, al que se le ocuparon dos retratos de Pallás.

Noticias locales y generales

Parece que los navarros, no sólo no se muestran propicios á satisfacer el aumento de tributación decretado por las Cortes, sino que ni siquiera piensan en nombrar los comisionados que deben tratar con el Gobierno del nuevo concierto económico.

Hacen bien: llevar leña á la hoguera, cuando la patria pide á sus hijos el concurso de su unánime cooperación.

Ayer tuvimos el gusto de hablar con el Baritono de la Compañía de ópera que actúa en nuestro Principal señor Parés, quien nos manifestó que el no haber cantado la romanza de *Faust* que echamos de menos, fué debido á que no llegaron los papeles de la misma con la partitura, por que de haberse recibido, hubiera tenido el gusto de cantarla como la ha cantado en otros teatros en que ha trabajado.

Dada esta explicación, lo consignamos con gusto reconociendo en el joven artista facultades suficientes para ello, si bien creímos que la supresión de esa pieza respondió á ese afonismo con que aquí se ven molestados muchos cantantes en los primeros días de su estancia.

D. Gustavo Perez, estudiante de tercer año de Derecho en la Universidad central, propone que el cuerpo escolar, por medio de una suscripción, adquiera 1.000 fusiles Maüsser y una bandera bordada en oro para el batallón voluntario que se está formando en Madrid.

Antes de anoche se puso en escena en el Principal la ópera nueva en esta ciudad *La Bella Fanciulla di Perth* que obtuvo una esperada interpretación de parte de los artistas señora Ruanova, que obtuvo merecidos aplausos, y de los señores Parés, Simonetti y Meroles que desempeñaron su cometido con mucho acierto. De los coros ¿qué podemos decir? que estuvieron todo lo mal que podía esperarse y, de la orquesta, que tuvo de todo como en botica.

Anoche se despidió la compañía con la misma obra. Deseamos á los cantantes buena suerte y muchos aplausos en su carrera.

—Ayer debió zarpar de Brema el crucero *Reina Mercedes*, que conduce los 10.000 fusiles Maüsser.

Mañana marcha á Melilla el *Alfonso XII*. Prepárase el envío de dos tiendas de campaña para el uso de los generales.

—El Ayuntamiento de Cartagena ha acordado contribuir con 10.000 pesetas á la adquisición de fusiles Maüsser para la infantería de Marina.

También concederá pensiones á los naturales de Cartagena que sean heridos en Melilla y á las viudas de los que mueran luchando contra los rifeños.

—A las dos de la tarde de ayer, el caballo del coche que conduce las carnes del matadero, parado en la calle de las Huertas, inmediata al matadero, mordió en el hombro izquierdo á un descuidado transeunte que pasó á tiro de hocico.

Según creemos por lo que se nos ha dicho, el animalito en cuestión acostumbra gastar estas bromas, según hemos dicho otras veces.

—A la hora señalada tuvo lugar ayer la procesión cívica que se verificó según costumbres con menos asistencia que en otros años: asistieron comisiones militares y civiles y los dos batallones de Guipúzcoa con bandera y música, así como también la música de Aragón que iba á la cabeza.

La iglesia de San Félix estaba adornada como siempre y la oración fúnebre estuvo á cargo del orador sagrado doctor Herranz. La levantada idea que como obligado tema debió desarrollar, inspirada ya de sí, y las circunstancias actuales de Melilla, facilitaron al Dr. Herranz su trabajo que resultó notabilísimo, inspirado y á la altura del objetivo de la oración fúnebre, teniendo rasgos y periodos grandilocuentes.

La tropa que formaba en la plazoleta de la iglesia, se retiró al empezar á caer una menuda lluvia.

Debido también seguramente al mal tiempo, la concurrencia que asistió á los divinos oficios no pasó de mediana.

—La influencia calorífica del sol utilizada como un poderoso agente terapéutico para la curación de determinadas dolencias.

Una revista inglesa de medicina, refiere que el doctor Thayer, de San Francisco, ha utilizado con éxito los rayos solares, como medio quirúrgico en diversas enfermedades de la piel, en cuyo tratamiento habían resultado ineficaces los cáusticos más enérgicos.

Este procedimiento no es nuevo, pues hace ya algunos años que un cirujano de Londres logró, por el mismo medio, destruir una mancha de color vinoso que afeaba el rostro de una señora.

Este procedimiento será muy eficaz, no lo dudamos, pero tiene la contra de que no se puede poner en práctica en aquellos países donde el umbral del día tiene á bien no dejarse ver de los mortales durante semanas enteras.

—Entre las víctimas producidas antes de anoche en el Liceo de Barcelona por los anarquistas, se cuenta toda una familia, parte de ella muy conocida en esta ciudad y cuyo trágico fin ha producido en este vecindario la dolorosa impresión que es de presumir. Se trata del que fué Notario de Gerona y buen amigo nuestro D. Cayo Cardellach, que falleció, según un periódico de dicha ciudad instantáneamente así como su esposa D.^a Mercedes Plaza de Cardellach, sus hermanas D.^a Basilia y doña Nieves Cardellach y su parienta D.^a Condeso Guardiola y Cardellach; una familia arrebatada en un momento por el crimen más cobarde y criminal que puede concebirse.

—Infames, más que infames!

—Ayer se celebró el juicio por Jurados de la causa que se le instruyó al periódico republicano de Figueras *La Concentración*, habiendo sido absuelto el que fué su Director, nuestro particular amigo señor Arderius, á quien damos la enhorabuena.

—Los elementos monárquicos de Figue-

ras parece que votarán coaligados en las próximas elecciones la candidatura de don José Junyer y Ribera, D. Joaquín Jordá, D. Jaime Gorgot y D. Enrique Isern. Así lo dice *El Orden* de aquella ciudad.

En esta ciudad, según dijo ayer un colega local, encuentra obstáculos la inteligencia de los monárquicos. Peor para ellos; solo lo sentimos como tales, pero no nos estrañan esos obstáculos, porque de antiguo sabemos que aquí el *yo* es antes que los intereses generales de la ciudad y de las instituciones.

—Se ha abierto en el Casino Gaditano una suscripción para instalar un hospital de sangre.

El marqués de Comillas se ha suscrito por 5.000 reales mensuales.

—Debe haber tomado posesión de su destino en Tortosa, para donde salió el último lunes, el sustituto del Registro de la propiedad de Figueras D. Antonio Bonamich.

—Con motivo de las lluvias caídas en esta ciudad, las calles se encuentran intransitables y el piso de la Rambla convertido en barrisal, estado que creemos tendrá pronto remedio, ya que todo consiste en que el señor Alcalde mande echar unos cuantos carros de arena.

—El día 15 del corriente, ó sea el miércoles de la próxima semana, deben presentarse en las oficinas de esta Zona militar, según atento B. L. M. del señor Coronel Jefe de la misma, las clases é individuos de tropa del arma de caballería pertenecientes á la reserva activa, ó sea á los sorteados en Diciembre de 1887, 88 y 89.

—Con D.^a Loreto Gimbernat y Coll, ha contraído matrimonio en Ordis D. José Roca de Terradas.

—Ha tomado posesión de la Vice-Presidencia de la Comisión Provincial, el señor Marqués de Camps.

—Llama justamente la atención pública el restaurado que el conocido comerciante señor Casellas ha verificado en su comercio de la calle de Ciudadanos y plaza de la Constitución, cuyo pintado y decorado ha corrido á cargo del conocido pintor señor Llapart, el cual ha demostrado mucho acierto en los colores y en sus combinaciones.

Indudablemente, la tienda á que nos referimos es una de las más importantes que cuenta Gerona por su elegancia y por la abundancia y bondad de sus géneros.

—El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado contribuir con 5.000 duros á la suscripción para los gastos y necesidades de la guerra; pensionar á los hijos de la capital que se inutilicen en la campaña y á los huérfanos de los que mueran defendiendo la bandera de la patria, y reservar los destinos vacantes para los sevillanos que asistan al ejército de operaciones.

—Ha terminado sus sesiones la Diputación Provincial.

—De *El Noticiero* de San Feliu de Guixols:

Nuestro querido colega *La Lucha*, de Gerona, nos ha dado una evidente prueba de afecto y compañerismo intercediendo desde sus columnas con el señor Delegado de Hacienda, para que dicho funcionario levantara la denuncia que pesaba sobre nosotros.

Al darle las más sinceras y expresivas gracias, le enviamos el testimonio de nuestra consideración más distinguida.

Reciba también *El Correo de Gerona* la expresión de nuestro reconocimiento por un proceder que nos obliga para con él, á los mismos afectos á que *La Lucha* se hizo acreedora.

Nada tiene que agradeceremos nuestro apreciable compañero; hemos cumplido con un deber de compañerismo, y solo deseamos que el resultado responda al deseo que nos anima, ya que tan generosamente ha respondido el digno señor Delegado de Hacienda.

—Inmensa fué la ansiedad que ayer se despertó en muchas familias de esta ciudad que tienen parientes y amigos en Barcelona, con motivo del bárbaro crimen perpetrado en el teatro del Liceo, sin que bastara á calmarla la lectura del relato de las víctimas publicado por los periódicos, por temerse que además de las víctimas conocidas, queden otras de las que no se ha tomado nota en los primeros momentos.

Haga el cielo que no tengamos que registrar ningún muerto ni herido hijo de esta provincia.

—Dícese que van á venir á esta ciudad fuerzas de caballerías y de infantería para llevar á cabo ejercicios y simulacros, de lo cual nos alegramos mucho.

También se dice que el popular y activo general Salcedo, ha pedido ir á Melilla y esto sí que lo sentiríamos, pues Gerona necesita generales como el que hoy tenemos, que sobre honrarla, la protege y la beneficia de modo directo que el vecindario le agradece.

Si no hubiera sido por el general Salcedo ¿qué hubieran sido estas férias?

—Los posibilistas de esta ciudad han acordado no acudir á las urnas en las próximas luchas como partido. Así se nos asegura.

Goza la supremacía sobre los demás preparados similares.

(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 17 abril 1886.

Primero por vía de ensayo y mas tarde convenciéndose de su supremacía sobre los demás preparados análogos, hace mucho tiempo que vengo empleando en mi clientela la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa; pudiendo asegurar que es sin disputa la forma mejor y más agradable de administrar el aceite de hígado del *Gadus Morrua*, particularmente en la infancia y en las mujeres de susceptible paladar.

En el *raquitismo*, en la *escafula*, en la *anemia* y en aquellas dolencias que decaen el organismo después de largas supuraciones ó enfermedades agudas pero de convalecencia lenta, he obtenido siempre brillantísimos resultados que no se han hecho esperar.

Dr. PEDRO MANAUT Y TABERNER.

LO DE SANTANDER.

Torrelavega, 7.—Las noticias de Santander son más satisfactorias; los espíritus están más calmados, conformándose mejor con la terrible desgracia que ha afligido á aquella hermosa capital.

Ha llegado allí el marqués de Comillas, habiéndole recibido una comisión de las personas más significadas de Santander.

Está bastante grave el alcalde.

En el mar se trabaja para sacar cuarenta cajas de dinamita que no estallaron y que constituye una amenaza.

Los cadáveres están reunidos en grupos: grandes peces empiezan á devorarlos.

El marqués de Comillas ha visitado á los heridos, dándoles socorros y tabaco.

El obispo de Sión.

El señor obispo de Sión, vicario general castrense, ha publicado el siguiente *Boletín* extraordinario de la jurisdicción espresada:

Circular.—Amados hermanos y colaboradores: Las dolorosas circunstancias que atravesamos imponen á nuestro celo pastoral deberes sacratísimos, que mediante el favor divino cumpliremos con amante fidelidad.

Nuestra veneranda bandera, la que enlazada con la Santa Cruz es el símbolo de nuestras glorias nacionales, ha sido ultrajada en las regiones bárbaras, donde el error y el fanatismo imperan con toda su repugnante crueldad, y sangre generosa, hermana de la que corre por nuestras venas, ha enrojecido una vez más las costas africanas, aquel suelo ingrato en que el honor no se cria ni se aclimata la dignidad humana.

Mientras que el ejército y la armada rivalizan en heroísmo para vengar la afrenta y defender á un mismo tiempo la integridad del territorio y la del honor, justo es y muy digno que elevemos al cielo los sentimientos y las plegarias de nuestro corazón para atraer sobre la patria y sus defensores las bendiciones de Dios.

La guerra, aún siendo justa y nobilísima, causa tristezas y angustias al espíritu más esforzado por la sangre que exige, los sacrificios que impone y las complicaciones que puede ocasionar. Pidamos, pues, con vivísimas instancias al *Dios de los Ejércitos* que endulce los rigores de la lucha á que hemos sido provocados y abrevie los días de ansiedad y de tribulación.

Nuestros dignísimos y muy amados hermanos, á quienes cupo la suerte de acompañar al ejército expedicionario, llenarán, no lo dudamos, con verdadero espíritu sacerdotal los deberes de su altísimo ministerio alentando al soldado en las guerrillas, consolando á los heridos en ambulancias y hospitales y derramando lágrimas y oraciones sobre la tumba oscura y solitaria de los que mueren gloriosamente entre la bandera de la patria y la Cruz de Cristo Nuestro Redentor. Unidos á ellos con sentimientos de caridad fraternal, coloquémonos entre el vestíbulo y el altar y con todo el fervor de nuestra alma pidamos al Dios de las misericordias, en cuyas manos están la gloria y la ruina de las naciones, que

sean humilladas en su soberbia y acorraladas en sus guaridas esas hordas salvajes é innumerables, más enemigas quizás de nuestra historia y destinos que de nuestra sacrosanta religión.

Con tal motivo hemos dispuesto y decretamos lo que sigue:

1.^o Celebrar todos los viernes mientras dure la guerra, el santo sacrificio de la misa por el triunfo de nuestras armas y el bien espiritual y temporal de los que las emplean en favor de la patria.

2.^o Desde el día inmediato al recibo de la presente, añadirán los sacerdotes de nuestras jurisdicciones en la santa misa la oración *pro tempore belli*, pidiendo á Dios en el *momento* de los vivos que no sucumban nuestros soldados de mar y tierra sin oír la voz de la religión que les consuele, ni salgan de esta vida sin implorar la misericordia divina con sentimientos de verdadera contrición.

3.^o Después del Santo Sacrificio y en la acción de gracias, rezarán los señores sacerdotes un *De profundis* con la oración de difuntos por el eterno descanso de los muertos en campaña.

Madrid, en nuestra residencia del Buen Suceso, á 29 de Octubre de 1893.

† JAIME, obispo de Sión, Provicario general castrense.

Lo de Cuba.

Madrid 7.—La partida de Lajas, (Cuba) departamento de Santa Clara, sigue siendo perseguida por las fuerzas del ejército; se les ha cogido dos muertos, 30 caballos y se han hecho cinco prisioneros. Otro individuo de la partida se ha presentado á las autoridades.

A última hora se dice que ha sido copada dicha partida.

Madrid 8.—Según telegramas de la Habana, es activamente perseguida en la provincia de Santa Clara la partida de insurrectos.

Se han verificado algunas prisiones, habiendo ocurrido un encuentro que costó cinco muertos á los bandoleros.

Varios otros se han presentado á la autoridad.

CANTARES.

Que eres feliz.... ¡no lo creo, por más que digas! Los ojos te están siempre desmentiendo!

Ó dígame si me quieres, niña, pero no me compadezcas, que siempre el cariño acaba donde la lástima empieza.

Anda tu honra por el suelo, y yo te creo una santa. ¡Es tanto lo que te quiero!

Si tienes conciencia yo te compadezco, ¡porque los recuerdos han de atormentarte quitándote el sueño!

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 8.—Nacidos.—Varones 1.—Hembras, 2. Muertos.—0.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Alejandro mr.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Carmen.

TELÉGRAMAS.

Madrid 8.—El telégrafo funciona con gran retraso. Acaba de saberse la explosión ocurrida en el Liceo de esta ciudad.

La impresión es inmensa.

Muchas familias de la aristocracia, que tienen parientes en Barcelona, están consternadísimas. Espéranse detalles de tan inicuo atentado.

La opinión popular pide un severo escarmiento.

Extranjeros.

Paris 7.—*The Times* publica una carta de un médico, de Cornelio Hertz, en la que manifiesta que este se propone presentarse ante el tribunal en Bow Street.

Los doctores Bronardel y Dieulafoy opinan que M. Hertz se halla en estado de poder comparecer ante el mencionado tribunal.

Roma.—Ocurren motines á diario en Sicilia, siendo grandísima la miseria.

El corresponsal del *Secolo* en Palermo, anuncia que entre los detenidos figuran 800 mujeres.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza del Grano, 6.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

SON LAS MEJORES PURGANTES

Son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR.

CURAN LOS DOLORES DE CABEZA

CURAN LA DISPEPSIA

CURAN EL ESTREÑIMIENTO

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego se suscriban las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación. El folleto explicativo se remite á Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desvolvo alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa de África, India, China, Ceilán, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 vueltas a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requirirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Gaarda.—Vigo: D. Antonio Lop z de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Durrie.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean sólo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOF y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona para

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores que sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras, bajo cubierta, y se les proveerá de mesa, cubierto, y maleta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de aseo, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos y á cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres. Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. ANTONIO BOXA.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sneltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entargada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

29 cuadros de Maestros firmados.

Caloriero.

Baños.

FIJENSE BIEN

LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.

Fieles á nuestro lema de siempre «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos lisa y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'90 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 84 POR 100.

La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...

SEGUNDA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2'80 pesetas. Nosotros la damos por 1'75 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 83 POR 100.

La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...
El Resumen...
La Epoca...
El Correo...
La Fe...

TERCERA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'50 neto, lo que representa un descuento de 87 y medio por 100.

La Correspondencia de España...
El Imparcial...
El Liberal...
El Resumen...
La Epoca...
El Correo...
La República...
La Fe...
El País...
La Justicia...
El Correo Español...
La Union Católica...
El Movimiento Católico...
El Ejército Español...
El Popular...
El Noticiero...
La Publicidad...
El Clamor...
La Libertad...

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.